

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
Egy óra. . . . 1 kor. Egy óra. . . 1 kor. 50 Hll.
Negyedévre . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felolós szerkesztő:
HEGEDŰS LORÁNT.
Kiadók és lap tulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piaoz-utca 47. és 49. szám.

Harmincnégy osztrák vigéc.

Debreczen, jan 18.

Óriási veszedelemben főroghat a koalíciós kormány, hogy minden elképzelhető főispáni presszió, etetés itatáson kívül a képviselőháznak, ha értékre nézve egyáltalában nem is, de számra nézve igen jelentékeny részét vasárnap Debreczenbe vezényelte, Csanak Simkó János, főispáni sógor, képviselőjelölt támogatására. Harmincnégy képviselő, a sárgabugyogós Kossuth Ferencz, (régebben függetlenségi és 48-as) pártjának harmincnégy tagja jött le Debreczenbe Csanak Simkó Jánosnak immár országos szegényné vált programindagására, élükön Holló Lajossal a nagy frondeur, bankkormányzó aspiránszal és Batthyányi Tivadar gróffal, a rabigába hajtott vasutasok hátán a Szerényi állásába magát beintrikálni igyekvő, szakáll államférfiival. Óriási veszedelemben foroghat ez a „bécsi császári szállító“ címre érdemes kormány, hogy a harmadik kerület megtartására ilyen nagy apparátussal rukkolt ki.

Mert azt hiszik önök, Csanak Simkó János személyének támogatására jött le ez a harmincnégy sárgabugyogós pári virágszál, akik analfabéta voltakban is majd elsüllyedtek szegényletükben, mikor Simkó János hajmeresztő merényleteit elkövette a magyar írás-olvasás ellen, azon a címen, hogy ő programbeszédet tart? Tévednek, ha azt hiszik! A koalíciós kormány Degenfeld József gróf személyi kiválóságától való félelmében küldte le a harmincnégy sárga-fekete vitézt Debreczenbe. Ez a klerikális kormány halálrémült, mikor értesült, hogy Debreczen városa egy országos nevű, ritka képességű, igazi liberális és demokratikus ellenzéki férfiut akar megajándékozni a harmadik kerület mandátumával, mert érezte, tudta, hogy mihelyt Debreczen városa, a magyarság szive dobbanásának helye pálcát tör a reakciós kormány, a „bécsi császári szállítók“ koalíciója fölött: ez a vég kezdete lesz.

Ennek a pofonnak az elcsattanását akarta megakadályozni a kormány, mikor leküldte harmincnégy talpnyalóját, vastag, husos, méteres hosszú nyelvű talpnyalóit, hogy vakítsák el a debreczeni népet, hogy kapaszkodjanak bele pofonraemelt karjába és huzzák azt le a földre, akadályozzák meg annak a tényének az ütését.

Haj, csak hogy ez a szándék nem sikerült. Olyan felsülést még Debreczen polgársága nem látott, mint amilyen vasárnap történt a Bika-szállóban. Simkó Jánosnak harmincnégy képviselő és egy főispán-kortese, állott itt szemben a Degenfeld-párt egyik s fő hívével, Jánosi Zoltánnal. S ez a harmincöt kortes le akarta törni az egy Jánosi Zoltánt. Ve zérük, Batthyányi Tivadar le akarta pocskondiázní Jánosi Zoltánt. De amint kiejtette Jánosi Zoltánnak, Kossuth Lajos elvei ezen lángelkű apostolának, ennek a Kossuth Lajos-honszerelmű, Kossuth Lajos lelkétől megihletett nagy magyar embernek a nevét, izzó, riadó, tomboló eljenzés tört fell a hallgatók ajkáról, olyan lobogó harsogó eljenzés, amelyet Csanak Simkó János még akkor sem kapna, ha két sógorának, a kegyelmesnek és a „éltőségnek és mind a harmincnégy képviselőnek a tehetségét (ami nem nagy szó ugyan, de valami) egyesítené magában.

Mit mondott ezzel az orkányszerű tüntetéssel a Bikában együtt volt hallgatóság? Azt, hogy ha választania kell, melyik zászló után menjen, az után-e, amelyik mellett egy kegyelmes és egy méltóságos sógor és a „bécsi császári szállító“ cégfeliratu kormány harmincnégy osztrák vigéce foglal állást, vagy az után-e, melyik mellett a se nem kegyelmes, se nem méltóságos, de nem is osztrák vigéc, hanem Kossuth Lajos elveinek nagy apostola, az egy Jánosi Zoltán foglal állást, ha tehát Jánosi és azok között kell választani, habozás nélkül Jánosi után megy, az alá a zászló alá áll, amelyik mellett Jánosi Zoltán foglal állást.

Ez a zászló pedig Degenfeld József gróf tiszta kezében van, erre a zászlóra a 48-as elvek vannak írva: a gazdaságilag független Magyarország, az önálló vámterület, az önálló bank, a nemzeti hadsereg, az általános, titkos választói jog, mindazon elvek, amelyek a sárgabugyogós Kossuth Ferenc pártja most egy sárgabugyogóért, bársonyszékért, hitvány címekért és koncokért eláralt, eladott, szegre akasztott, vagy amint ők mondják: fentarított, igen fentarított az idők végtelenségéig.

Ebbe a pártba akar most menni koncevőnek Csanak Simkó János. Hát, hogy méltó ebbe a lelkiismeretlen és tudatlan pártba, azt fényesen, ragyogóan fényesen bebizonyította vasárnapi, programbeszédnek csufolt, szánalomkeltő vergődésekor. Ez az ember, aki — a lehetetlen soha sincs kizárva — az én,

a te, szóval a mi, Debreczen városa képviselője lehet, ez az ember előre elkészített beszédet nem tud papirosról felolvasni! Az ő személyéhez szegődött sajtó bizonyára egy szépen megfésült beszédet fog ma közölni, mint az ő beszédét, de mi, piruló arccal, a szegénytől renegve ugyan, de közzeadunk néhány részletet az ő programjából: lássa meg Debreczen polgársága, milyen hallatlan ostobának, butának tartja Csanak Simkó János Debreczen polgárságát, melynek nyakába akarja varrai magát és milyen ostobának tartja Wespriem Zoltán főispán e város közönségét, hogy a család érvényesülés érdekében merészséget vett Debreczen városra szózni a sógort.

Simkó János így kezdte beszédét: „Engedjék meg, mielőtt programbeszédem lényegének az eimondásába belekezdenék, hogy kifejezzem az én kifejezhetetlen részvételemet, amely elragadta Szabó Kálmánt.“

Hát az ilyen nyelven kifejezett részvét valóban képes egy élő embert kiragadni a világból! Beszélte ő az önálló bankról is, de nem tudván megkülönböztetni a önálló vámterület dolgotól, így beszélt róla:

„... azt fogják a függetlenségi pártra, hogy az önálló bankot 1917-ig el akarják odázni, de ez nem igaz. Etre vonatkozólag Kossuth Ferenc nyilatkozott is. En t. választók Kossuthnak ezen nyilatkozatát a saját részemre kisajátítom.“

Ilyen ember akar képviselő lenni, aki úgy tudja, hogy a bankszabadalom 1917-ben jár le, hallván valamit harangozni a közösvámterületről.

Azután . . . ugyan mit folytassuk, mit citáljuk a zöldségeket, amelyek hallatára a harmincnégy képviselő fejét tenyerébe rejtve nevetett és a hallgatóság pirulva, szegyenkezve fészkelődött. Az harmincnégy képviselő bizonyára azt gondolta: ilyen Debreczen város értelmisége! És méltán gondolhatta, mert hisz, akit egy város közönsége képviselőjének méltónak tart, az bizonyára szellemi tekintetben is a legelsők közé tartozik abban a városban.

Debreczen város harmadik kerületének választópolgárságáról csak Simkó János, Wespriem Zoltán és Tóth János tartja azt, hogy ostoba, vak és együgyű. Ennek a polgárságnak még meg van a józan esze és belátása, ez a polgárság a sötétséget nem mondja világosságnak, ezt a polgárságot nem harmincnégy, de százharmincnégy osztrák politikai vigéc sem tudja elvakítani, ez a polgárság tud

Matild krém,

kenőcs, szappan. Matild szépség szeretőnek párja nincs. Leveszi a legvastagabb szőrlőt, májfoltot, vimeit, vagy bármely bőrszűfítőt dolgot. A Matild krém teljesen zsírtalan, puder alá nappali használatra remek ráncoldó, 5 perc alatt fehéríti a kézborneket is utóérhetetlen fehérré, finomítja. Ártalmas anyagot hiányt, ólmot nem tartalmaz.

Kapható minden gyógyszerárban és drogueriában.

Ha nem használ árárt visszaadom

választani Kossuth Lajos és Kossuth Ferenc közt, Magyarország boldorsága, önállósága, függetlensége és egy sárga bugyogó, egy bitvány, cédasárga bugyogó között, még ha azt harmincnégy bécsi császári szállító lobogtatja is.

Választani is fog és jaj lesz akkor, január 28-án, a sárgabugyogós tábornak a magyar nép lelke megvásárlói és Bécsben eladóinak, jaj lesz akkor a népbolondításnak, a hazugságoknak, az elvakításnak, jaj lesz akkor ennek a hünyös, Magyarországot Bécsnek kiszolgáltató politikának: Debreczen harmadik kerületi becsületes polgársága le fog minden bünt, gyalázatot tiporni és minden igaz magyar ember, könnyes, büszke, szemképráztató gyönyörűségére diadalra fogja vinni Degenfeld gróf zászlaját!

A Ház elparentálta Szabó Kálmánt.

Részvét Olaszországnak.

A t. Ház újra együtt.

Hosszas karácsonyi szünet után ma délelőtt tartotta a képviselőház első ülését. Teljes politikai bizonytalanságban oszlott szét a Ház ünnepi pihenésre szentelt sem tisztult a helyzet. Mindenki tudta, hogy ma csak formális ülés lesz, amelyen a napirendet állapítják meg, de azért zsufozásig meg teltek a padok. Hátha történik valami. Arról is szóltak hírek, hogy Wekerle Sándor érdekes nyilatkozatokat tesz a jövő munkarendjében. S nagy esőnd közepette nyitotta meg Justh Gyula a tanácskozást.

Azonban nem történt semmi meglepetés. Wekerle Sándor szólanul ült a helyén s az elnök csak a holnapi ülés programjáról beszélt. Az egyetlen pián híres híres az volt, hogy Bizony Akos csakugyan lemondott a választójogi bizottsági tagságról. Reá azért haragudtak a függetlenségi párton tudvalevőleg, mert a közös bank mellett nyilatkozott Miskolcon. Az bizonyos, hogy igen sietnie nem kellett ezzel az elhatározással, mert igen soká lesz, mire a Ház a választói reformot tárgyalni fogja.

Az elnöki előterjesztések elején ezt mondotta Justh Gyula:

— Az a borzalmas katasztrófa, mely Délolaszországban volt, megdöbbentett és mélyes részvételt töltött el valamenny nyiunket, akiket a belső rokonszenv sok köteleke fűz az olasz néphez. Erre való tekintettel táviratban fejeztem ki részvéteimet az olasz képviselőház elnöke iránt, aki ezt táviratban megköszönte.

Az elnök előterjesztését helyeslően tudomásul vette a Ház. Ezután az elnök elparentálta Szabó Kálmánt, az elhúnyt debreceni követet s bejelentette, hogy az új választás iránt megtette az intézkedéseket.

Bizony Akos lemondott a választójogi és igazságügyi bizottsági tagságról. (Helyeslés a függetlenségi párton.)

Az elnöki előterjesztések után Nagy György a házszabályok címén kért szót. Eddig 86 interpelláció maradt válasz nélkül. Ez a képviselők köteleességteljesítésének nullifikálása. Szükségeseznek látja, hogy a Ház a kormányt ezt a bűnét ítélje el.

Jekelfalussy Lajos: Beterjeszti az újonclátszám megállapításáról s megajánlásáról szóló jelentéseket.

A javaslatokat a véderő bizottsághoz tették át.

Pilis István: Majd letárgyaljuk, ha önálló bank lesz! (Nagy zaj.)

Az elnök: Következik a jövő ülés napirendjének megállapítása. Holnap mindenk előtt a megüresedett bizottsági tagokat pótoljuk. Ezután a vasárnapi munka szünet korlátozásáról szóló jelentést és Harambasics Agost mentelmi ügyét fogják tárgyalni.

Ezzel az ülés végződött is.

Ellenzéki nagygyűlés Debreczenben.

Balpárti képviselők Degenfeld mellett.

Jánosi Zoltán riadója.

Gyönyörű szép ünnepe volt vasárnap Debreczen polgárságának. Az országos függetlenségi és 48-as balpárt három kiváló tagja, *Molnár Jenő*, *Bozoky Árpád*, *Farkas-házy Zsigmond* jöttek le Debreczenbe a balpárt megbízásából, hogy minden erejükkel, izzó cselekedésükkel támogassák a *Degenfeld József* gróf kezében lobogó ellenzéki zászlót, amelyre a legtisztább, magyar, 48-as jelszavak vannak felírva. Az ellenzéki nagygyűlés a Royal nagytermében folyt le, a harmadik kerületi választópolgárok óriási érdeklődése, rendkívül lelkes, izzó tüntetések mellett. A vasárnapi nap ugyszólván eldöntötte a képviselőválasztás sorsát: *Debreczen város harmadik kerületi polgársága oly impozáns módon foglalt állást Degenfeld gróf mellett, hogy megválasztása bizonyos.*

A nagygyűlés lefolyásáról alábbi tudósításunk számol be.

A megérkezés.

Az országos balpárt tagjai vasárnap délután 3 órakor érkeztek Debreczenbe. A képviselők elébe tiztagu, választópolgárokból álló küldöttség ment dr. *Frensd Jenő* ügyvéd vezetése alatt. A vasutnál már a kora délutáni órákban százával gyülekeztek zászlók alatt gróf Degenfeld József választói, akik a háromórás vonattal megérkező balpárti képviselőket égetverő éljenzéssel és óriási lelkesedéssel fogadták.

A pályaudvaron a képviselőket *Ferenczy Gyula* akadémiai tanár üdvözölte, amire *Molnár Jenő* képviselő köszönte meg a szíves fogadtatást.

Ezek után a választópolgárság zászlók alatt a Kossuth-nóta hangjai mellett, a Royal nagytermébe vonult, ahol a népgyűlés 4 órakor vette kezdetét.

A népgyűlésen jelen volt a harmadik kerületi választópolgárságának szíve java. Ezrekre menő közönség szorongott a Royal nagytermében, úgy hogy sokan a polgárok közül be sem fértek.

Apponyi az egyetemről.

Elsőnek *Degenfeld József* gróf emelt szót. *Degenfeld József* gróf szívélyes, meleg szavakkal üdvözi a támogatására leérkezett képviselőket. A balpárt programja és az ő elmondott programja között sok az érintkezési pont, de tudja jól, hogy más fontosabb indokok is vannak, melyek miatt a képviselők idejötték. Hazánknak fontos érdeke, hogy a koalíciós rendszert megbuktassuk. Ezért csatlakozott a balpárt hozzánk. Korruptió uralkodik, elárulnak mindent, látjuk, hogy a *főispán sego-a érdekében milyen pressziót gyakorol*. Az sem fordult még elő, hogy egy *aktív miniszter nyilt proklamációt* intézzen egy kerület választópolgárságához, valóságos Herber Kossuth, ki dícsőséges apja nevét kisajátította és visszaél ezzel.

Majd azt a fontos kijelentést teszi, hogy valótlán egyik helyi lap ama állítása, ha őt választanák meg, Debreczen elesene a harmadik egyetemtől, *az rosszakaratu, tendenciózus híreszteles. Ólelkesen támogatja az egyetem ügyét. Audencián is fogadta Apponyi, akivel beszélt, de a miniszter azt mondotta, hogy most nincs pénz, majd csak két (2) év múlva lesz aktuális az egyetem ügye.* Végül ismétlenül üdvözi a megjelent vendég-képviselőket.

A lelkes beszédet több ízbe percekig tartó éljen szakitotta meg s a végén még lelkesebben tüntettek a jelölt mellett.

Legányi Gyula dr. a debreceni balpárt nevében meleg szavakkal üdvözi a balpárti vendég képviselőket.

Koczurek-kormány.

Bozoky Árpád: A nagy kunság szabad földjéről jöttem a szabad hajduk földjére. A kunok és a hajduk mindig együtt harcoltak hazánk függetlenségéért, a szabadságért és az igazi szabadelvűségért. Mikor Szolnokon vonatra ültem és találkoztam a koalíciós 48-as képviselővel, szememre hányták, hogy balpárti létemre 67 es jelölt támogatására vállalkoztam. Hát erre itt adom meg a feleletet.

A balpárt programjának legfontosabb tételei az Ausztriától való függetlenség és az igazi szabadelvűség. Nézzük hát, hogy e két legfontosabb programpontról melyik jelöltet lehet nekünk inkább támogatni.

Aki most, a koalíciós kormány 3 évi uralma után, támogatja a kormányt és koalíciós 48-as programmal lép föl: az arról ad tanubizonyságot, hogy a kormányt eddigi tettei helyesli. Tehát helyesli a kvótaemelést, helyesli a közös vámterület alapján álló nagy gazdasági kiegyezést, helyesli a házszabályrevíziót, helyesli a szeszadóemelést és egyéb adóknak most tervezett emelését, helyesli a tisztifizetések emelését, a közös hadsereg részére adott újabb több milliós terheket, helyesli a *Gotterhaltét, a feketesárga zászlót, a két fejű sast, a Lipót rendet, helyesli a magyar bankkal üzött csunya kartelést.* Mindezek a legerősebb ellentétben állanak Kossuth Lajosnak és pártjának programjával. Tehát a koalíciós jelöltre szavaz, az a függetlenségi elvek ellen szavaz. *Mig gróf Degenfeld programjában benne van az önálló vámterület és önálló nemzeti bank, a magyar hadsereg és a magyar vezényszó. Tehát már közjogi programtétel tekintetében is nagyon sok köztünk az érintkezési pont. És én a radikális 48-as ember, egyelőre nagyon meglepődök, ha a balpárt programjából a közel jövőben ezeket megvalósítani látnám.*

De nézzük a dolgokat a másik főprogramunk, a szabadelvűség szempontjától.

Magyarországnak mindig éltető eleme volt a szabadelvűség. Annyi ellenség között a magyarság mint állam csak úgy tudja magát fenntartani, ha minden magyar egyesíti erejét a magyar haza érdekében.

Tehát hazaárulással határos bünt követ el, aki osztály, vagy felekezeti alapon csinál politikát Magyarországon.

A koalíció pedig azt csinálja, most benne van a koalícióban a néppárt, ez uralkodik a koalíción. Uralkodik annyira, hogy mikor a Koczurek ügyben a néppárti képviselők nyiltan szembeszállnak a fennálló törvénnyel, a polgári házassággal és engedetlenségre hívják föl a katolikusokat, akkor ezt hallgatással türi a kormány és az egész kormánypárt. Gróf Zichy Aladár és Wekerle Sándor békében megérnek továbbra is. Azért neincsak a néppártot, hanem az egész kormánypártot méltán megilleti most már az elnevezés, hogy „Koczurek párt.” És az egész kormány „Koczurek kormány.” Aki koalíciós jelöltre szavaz, belenyugszik a néppárt garázdálkodásába, belenyugszik abba, hogy felekezeti alapon csinálnak politikát és a magyarság között a felekezetek által épített válaszfalakat ellenségnek örmére meg jobban erősítjük. Pedig hát e válaszfalak erősítése még keresztény szempontból sem indokolt, mert Jézus Krisztus nem 8 valást csinált hanem egyetlen egyet, a keresztény vallást, melynek főjellemonása a felebaráti szeretet.

Azt hisz Degenfeldről politikának badelvűsége.

A koalícióval karölt kitalálta a hirdett ált lentéte. Res rendszer. C pedig az ál jog van be most létező falakat lero san szabad támogatom

Minden debreceni párt tagja, is mint sz gróf Degen is igazán s és szilárd Az Isten é genfeld J

Moln

gatja Degen vall a 48 kormánynt embert, m nos jelölt történi. A Jánostól l gora, Tótl eredménye Birálgatja many első got, beho járult Bos került, ho haszna. Csanak. I odafent? ott? A k datlan és feld egész len van. gokból a lizek frás sem tesz zünk van landó a tárgyalni nyünk v nálni.

Del laszt me nem kül képvisel lenni er Degenfe számita eljenzés.

F

Debrecen első, k kitották lesz itt polgárai a kormányzó azzal, h feldulta Önök I lett a v szó, h küld fe recen a ciós ko azok a ime De dak al many é a rossz tárgyal melyek ország a kato küzdöt előves mot s

Azt hiszem, senki sem mondhatja gróf Degenfeldről, hogy ennek a Kocurek-párti politikának híve lenne. De vegyük a szabadelvűséget a választójog szempontjából.

A koalíció, a kaszinó uralmának és ezzel karöltve Bécs uralmának biztosítására kitalálta a többes szavazati jogot, mely a hirdetett általános választójognak éppen ellentéte. Reakcionózusabb, mint a jelenlegi rendszer. Gróf Degenfeld programjában pedig az általános, egyenlő, titkos választójog van benne, mely egyedül hivatott a most létező otszály- és felekezeti választásokat lerombolni. Tehát én mint a radikális szabadelvű balpárt tagja is inkább támogatom gróf Degenfeldet, mint Csanakot.

Mindezek után kijelentem, hogy ha én debreceni polgár lennék, úgy is mint a balpárt tagja, úgy is mint magyar ember, úgy is mint szabadelvű keresztény katolikus, gróf Degenfeldre szavaznék, kit a multban is igazán szabadelvű, jó magyar embernek és szilárd akaratú politikusként ismertünk. Az Isten éltesse az önök jelöltjét, gróf Degenfeld Józsefet.

A madaragyú jelölt.

Molnár Jenő nagy lelkesedéssel támogatja Degenfeldet, mert azonos programot vall a 48-as balpárttal. Csodálkozik, hogy a kormánypart nem talált felvilágosodottabb embert, mint Csanak János. A Csanak János jelöltetése tisztán családi politikából történik. Az egyetemet legkevésbé Csanak Jánostól lehet várni, mert hiszen az ő sógora, Tóth János, ki máig sem járult hozzá eredményesen az egyetem megvalósításához. Birálgatja a kormány politikáját. Ez a kormány elsikkasztja az általános választójogot, behozza a jogfosztó pluralitást, hozzájárult Bosznia annexiójához, ami 55 millióba került, holott ebből Magyarországnak semmi haszna. Ennek a kormánynak a követője Csanak. Ugyan mi szükség van Csanakra odafent? Hogy még egy hallgató legyen ott? A kormánynak szüksége van egy tudatlan és tájékozatlan vak követőre. Degenfeld egész ember, erélyes ember, akiben jelen van. Ez hiányzik azokból a frázislovakokból akik a Bikában bolondítják a népet. Ezek frázisokat hirdetnek, de tenni semmit sem tesznek. A bankkardésben szabad kézüny van és a függetlenségi párt mégis hajlandó a bécsi Reichsráttal tárgyalni. Nem tárgyalni kell, de meg kell csinálni törvényünk van rá, 48 óra alatt meglehet csinálni.

Debrecenek meg kell néznie, kit választ meg képviselőnek. *Madaragyú embert* nem küldhet fel a parlamentbe. Aki itt képviselő akar lenni annak méltónak kell lenni erre a megtiszteltetésre. Ilyen ember Degenfeld József, akinek megválasztása ki számíthatatlan előny Debrecenre. (Hosszas éljenzés.)

„Vádolom a kormányt...”

Ferkasházy Zsigmond halálával tartozik Debrecennek, mert annak polgárai voltak az elsők, kik őket, a mikor a balpártot megalakították, támogatták. Nem képviselőválasztás lesz itt 28-án, hanem ítélethirdetés. Debrecen polgárai ítéletet fognak mondani, helyeslik-e a kormány sáfárkodását, avagy nem. Mi vádlóként állunk itt, vádoljuk a kormányt azzal, hogy felemelte a kvótát, a létszámot, feldulta a felekezeti békét, feladta elveit. Önök Debrecen polgárai ítélik ezek ezek felett a vádak felett. Nem arról van most szó, hogy 48-as vagy volt 67-es képviselőt küld fel Debrecenre hanem arról, hogy Debrecen a koalíció jelöltjét küldi fel, a koalíciós kormány joggal mondhatja, nem valok azok a vádak, miket szemünkbe vágtek, mert 48-as Debrecen polgárai is felmentettek a vádak alól. Ezután bonckés alá veszi a kormány eddigi alkotásait, a kvóta felemelést, a rossz kiegyezést, hosszabban fejtegeti a tárgyalás alá kerülő adóreform visszasságait, melyek jelenlegi formájában tönkreteszik az ország polgárságát, kereskedőit, foglalokzik a katonai kérdésekkel, melyek miatt 6 évig küzdöttünk, most a koalíciós kormány újra elveszi s felakarja emelni a katonai létszámot s ezzel a katonai költségeket.

Fontos kérdések közé tartozik a bankügy, az lenne még, amit a koalíciós kormány nem adott el. Egyetlen vágyunk az önálló nemzeti bank. Nos, hát ez a reményünk is kárba kezd menni. A kormány, mely az önálló vámterületet megígért a 2 százalékos kvótaemeléért — most mit sem akar tudni s újabb, az osztrákokkal kötendő paktummal elakarja adni az önálló nemzeti bankot is. Ilyen fontos kérdésekben akarják Csanak Jánost felküzdeni, kit én nem ösmerek... (Közbeszólás: Nem sokat vesztett vele! Hosszantartó derűtlenség)... de úgy hallok kiváló politikust, multja ösmert. (Általános harsogó kacagás) de hogy ilyen fontos kérdésnél ez a Csanak helyt tudna állani kétlem. Az önök másik jelöltjét ösmerek én ma már megtérte, és tudom, bizom benne erélyében, hogy amit mond, azt meg is tartja s a mikor az egyik jelölt pluralitást, másik, Degenfeld gróf az általános titkos és egyenlő választójog érdekében küzd, akkor én lelkeimből, szivemből Degenfeld gróf mellé állok és kérem önöket is, juttassák diadalra Degenfeld gróf zászlaját (Zajos éljenzés)

Jánosi Zoltán beszéde.

Csodálatos órák, mesébe illő órák ennek a délutánnak az órái. Mintha csak éjfélkor nyílnának a sírok és fölkelnének a halottak. És föl is kelnek és kísértének. A visszajáró lelkek. A politikai erkölcsi halottak meghaltak, mert örökösön hazudtak. És feltámadnak, hogy újra hazudjanak. Kísérteteket látunk. Fehér ruhában. De a fehér ruha alatt fekete a váz, a nyomorult váz és a megrothadt sziv. Ragyogó elveket hirdetnek és fekete gonoszágat cselekeszenek. Kísérteteket látunk. És különös fantasztikus alakokat. Ott van a többi közt egy furesa manó, egy pókhasu törpe. Nagy, hosszú szakállal. Ránk öltögeti a nyelvét. Csufol bennünket. És lovagol vesszőparipák, százszor elárult és ezerszer hirdetett fölséges elveken, gyönyörű szavakon. Gyönyörű szavakon: pedig a tettei nem gyönyörűek. Rendesen a szárnyas kereken lovagol. És nagy, hosszú, lengő szakállának mindenkinek szálára egy-egy gondolkodni képtelen, kiskorú, miniszteri ukázra bókoló egyéni boldogulásért hazaárulásra is kapható jobb sorsra érdemes vasuti ember van felakasztva zsuzsunak. Csodálatos szakáll. Pompás, kicsi manó!

Beh sok fura, gyönyörű figura kísért odaát az „Arany Bikába.”

Hajdanában, a régi híres, világlátogatta debreceni szabadságok idején az ország és világ sok részéből nagyszámú vegyes társaság szokott összekerülni a régi Bikának zöldre messzelt alacsony falai közt. Most is vásár van. És a Bikában vásárosok vegyes társasága hemzseg. Drága pénzért hitvány portókat kínálnak ezek a budapesti vásárosok, ezek a bécsi vigécek. Adnak és vesznek ők. Pénzzel, hatalommal, csengő jelszavakkal megveszik a szegény könnyűhívó bolond magyar lelket és eladják — a hazával együtt-csengő aranyokért, aranykeresztokért, rangért, hatalomért, címért „Bécs országának.”

(A tökfilkó)

Azt mondják, hogy éppen harminketten vannak ezek a jó urak mint egy tucat svájci kártyában a kártyák. Ott vannak a két szemek, amelyeknek népies nevét egyik polgártársunk ép most kiáltja közbe. De én nem akarom ezt a nevet rájuk alkalmazni. Ott vannak mondok a két szemek, amelyek korcsmákat szoktak elnevezni, vagy legalább a makketos korcsmák szelleme — spiritusza. És ott van a tökfilkó, amelyet királylány akarnak koronázni. Pedig, hogyha megkoronázzák is: csak tökkirály lesz belőle.

Ezek a furesa kártyafigurák gonosz játékot üznek odaát az Arany Bikában. Olyan gonoszok, mint az országban. Mintha valami nagy sipista láthatatlan kezei kevernék őket. Vagy, mintha valami vásott nagy gyermek, talán öröknevű apának a fia, rakná őket könnyű kártyatoronyba. Egy lehellet elég, hogy romba dőljenek. Az

igazságnak egy lehelle. De én vihart várok. És január 28-án bizonyára lesz is vihar és a kártyavár összeroskad.

Ennek a diszes társaságnak a nagy Kossuth Lajos törpe fia írta meg az utlevelét. Itt az utlevél a kormánypárti lapban. Ukáznak is nevezhető. Kossuth Ferenc a harmadik kerület függetlenségi és negyvennyolcas választóihoz írta ezt a levelet. Csoda, hogy nem így kérdezte: „Mi I. Kossuth Ferenc, Magyarország koronázatlan királya”. Bámulatos ennek az embernek az ő hiusága és kevélysége. Kacagató hiuság és ostoba gőg. Azt beszél róla, hogy, mikor a bécsi burgban jár és a császár előtt, háját meggyürve, hajlékol; haza jön és a budapesti Royalban — kövér arcán széles, hülye mosolylyal ezt mondja az álmélködő fajankóknak, a dróton rángatott mamelúkoknak, kiknek számát akarja szaporítani most: „Mi tagadás, engem a császár szeret.” És ez a jó ur azt gondolja, hogy a kuruc Debrecen is szereti azt, akit a császár szeret. Azt gondolja, hogy mi hallgatunk maszlagos beszédére. Pedig még azok is, akik hozzá legközelebb állnak, akik, hogy tengessék nyomorult életüket, az ő sárgafekete bugyogójába kapaszkodnak; még ezek is kacagják őt titokban.

(Kossuth ukáza.)

Az utlevélben, az ukázban Kristóffy (ezelőtt: Kossuth) Ferencz — egyebek közt — azt mondja, hogy Debrecen csak a következetes elvhűséget szereti. Ebben igaza van. De, hogyan meri ő — épen ő — ezt az igazságot pennája hegyére szurni!? Hol van az ő következetes elvhűsége?! A szegen, bihari pontok mellett. A függetlenséget hirdeti és a birodalmi egységnek esküdt hűséget és teszen szolgálásokat. Közös vámterület, fölemelt kvóta, szigorított házszabály, többes és nyilvános szavazati-jog hirdetik az ő következetes elvhűségét. Továbbá a gyülekezési, egyesületi és lelkiismereti szabadságnak istentelen üldözése. És a jövőben az elsikkasztandó önálló jegybank, a fölemelendő katonai létszám! Lipótrendes, sárgafekete bugyogós, valóságos belső titkos kuruc! ne küldj te mihozzánk több levelet! Vagyonban, szabadságban, hitben, erkölcsben, becsületben, boldogságban koldussá tetted a magyart. Megölted a hazánkat, az édes anyádat. Megkeserítetted — sirjában — apádat, aki a mi apánk, nem a tied! Ne küldj Debrecenbe több levelet!

Gyönyörű kis levél ez a levél Minden betűje hazugság, népámitás. És még azt csiripolja benne a tacs veréb fia, hogy az ő kezükben az ország szekerének rudja mindig a függetlenség felé van irányítva. Csak az a kár, hogy azt nem írja meg: hova vannak befogva a lovak. Majd meg mondom hát én! Nem a rud mellé vannak befogva, hanem a tarogatóba — hátul. Hátrafele húzzák a szekeret azok az ostoba gebék, vagy ökrök, vagy miesodák. És a rud mindig a függetlenségre mutat, mint egy kinyújtott ujj: Nézzétek a függetlenség ragyogó csillagát. Attól távolodunk egyre jobban, egyre jobban!

Ilyen a Kossuth Ferenc szekere. Gonoszabb a Kun László szekereinél!

(A félkegyelmű kegyelmes kurucok.)

És, ha van itt olyan ember, aki azt hiszi, hogy a labancokká vedlett, sárgafekete bugyogós, Lipótrendes udvari és valóságos belső titkos, félkegyelmű kegyelmes kurucok még valaha becsületes függetlenségi politikát folytatnak: az siessen azonnal a vasúthoz, utazzék fel azonnal Budapestre, a Lipótmezőre; gyógyithassa magát, mert beteg az agyveleje.

Ugy hallok: ők maguk bevallják a Bikában, hogy eddig nem tettek semmit a függetlenségért. De ígérik, hogy majd ezután tesznek. Hajh, ha százszor meg nem szegték volna ígéretüket! Bizony hinnének nekik. De így nem hiszünk. Nem ettünk mi tolongdombát, igen tisztelt műkurucok!

Hanem, ha már a kis kossuth levelé-

vel foglalkoztunk: emlékezzünk a nagy Kossuthnak ama levelére, amelyet 1874-ben írott a „Debrecen” című ujság akkori szerkesztőjének az akkori fuzióról, a mostani fuziónak gyönyörűsége szülőanyjáról. Azt írja e levélben a nagy Kossuth, hogy a függetlenségi elvek bangoztatása, ha egy hatvanhetes párttal koalícióban, hatvanhetes alapon kormányzunk, szintiszta hazugság.

Tisztelt Polgártársak! Nemesak Kossuth Ferenc irt mihozzánk levelet, hanem Kossuth Lajos is. *Es Kossuth Lajos e' ben a levélben előre megírja, hogy az a Judás politika, melyet most a fia folytat, nem egyébb, mint — humbug!*

Tessék választani a két levél között. De aki a Kossuth Lajos levelével szemben a Kossuth Ferenc levelét választja: vesse le a nemzetiszin álarcot, ne hazudja magát többé függetlenségének és negyvennyolcasnak; hanem festesse az ábrázatát sárgafeketére.

(Hazudnak rendületlenül.)

Tisztelt Polgártársak! Van nekem egy kis fiam, kurucnak nevelem. Isten és Jézus Krisztus neve után a Kossuth Lajos nevére tanítgatom. Tanítgatom a szép Kossuth-nótára is. És egyszer az történt, hogy a Kossuth nóta éneklése közben meglátott a kis fiam az ablakon egy darab kenyéret. Nosza rögtön abba hagyta a nótát és a kenyér után kapott. A hazának ilyen gyermekei a sárgafekete bugyogós kurucok: bár nem olyan ártatlanok és jóhiszeműek, mint az én kis fiam. A Kossuth nótát abba hagyták és a kenyér után kapnak: a konc után, a husos fazék után. A Kossuth-nóta helyett a Góterhaltét zengik Néha világsalásul, ország bolondításul elharsogják a nép közt azt a régi nótát, azt a gyönyörű szép, vérforraló Kossuth-nótát. Kossuth nótát adnak a hiszékeny népek. De — a kenyéret megtartják maguknak. Ők dalolnak és a nép éheznek!

Tisztelt Polgártársak! Egy magyar élelap a „Szózat” költője, Vörösmarty Mihály szobrának a leleplezése után egy igen sikerült képpel vágta képen a műkurucokat, akikről valóban elmondhatjuk: „Hazug és hős bennük a lényeg.” Hazug és szájhős!

A Vörösmarty szobrán a „Szózatot” éneklő csoportok állanak. És a szoborra ez van felírva: „Hazudnak rendületlenül!”

Az illető élelap pedig a „Szózatot” éneklő csoportok helyére a koalíció ismert vezéreit állította oda amint deklamálnak a hazáról és a függetlenségről. És erre a másik szoborra ez van felírva: „Hazudnak rendületlenül.”

Hazudnak rendületlenül. De csak addig, amíg mi meg nem rendítjük őket.

Legyen itt, e nagy magyar városban minden kar és minden ököl érekalapács, rettenetes pöröly. És január 28-án csattanjon le a hazudság szobrára!

Jánosi óriási gyűjtő hatású beszéde után újra Farkasházy emelkedett szólásra. Nagy lelkesedés közben kifejtette, hogy a magyar önértékes vasutasok e mellé a kormány mellé nem állhatnak. A vasutasok fizetését nem ez a kormány, hanem a nemzet emelte. Megesinálta a kormány azt a szégyenletes pragmatikát és elfojtotta ezzel a szabad gyülekezési jogukat. Egy tollvonással feloszlatták az országos szövetségüket és most mégis kiakarják erőszakolni a voksukat. Ne szavazzanak a vasutasok a kormányra és ők fel fogják emelni tiltakozó szavukat a pressió, a fenyegetés ellen és megvédik a hivatalnokokat. — (Hosszas éljenzés.)

Majd Fereny Gyula dr. tartott lelkesedéstől áthatott, hatalmas beszédet az általános választói jogról. Viharos éljenzés követte Fereny egyszerű beszédjét.

Ezután a népgyűlés Degenfeld József gróf zajos éltetésével véget ért.

A bankett.

Este Degenfeld gróf és a balpárti képviselők tiszteletére a Royal kávéház éttermében bankett volt, amelyen igen sokan voltak. Az első tósztot Molnár Jenő mondta Jánosi Zoltánra. Majd Kardos Samu dr. szó-

lalt fel. Nagy hatás mellett beszélt a Csanak jelöltetéséről. Ha itt volna Csanak — ugymond — megkérdezném tőle, hogy felmerne-e lépni és ki merne-e állani guncakaj nélkül, ha nem tudná, hogy annyi vasutat kényszerítenek erővel a reá szavazásra. Viharos éljenzés után Degenfeld grófot éltette. Majd Márk Endre a kitartó harera, Farkasházy Degenfeldre, Jászi Viktor és Jánosi Zoltán a balpártira üritették poharaikat.

A bankett Degenfeld éltetésével a hajnali órákban ért véget.

Az egyetemért.

Debreczen, jan. 18.

A sok kortesfogás közt, amelylyel a függetlenségének mondott jelölt mellett előállanak, nem utolsó az sem amit szóbeli kapacitáció közben, sőt immár sajtó útján is terjesztenek hogy t. i. aki az egyetem! Debreczennek akarja, annak nem szabad gróf Degenfeld mellé állani.

Ugyan miért? Tudva van, hogy Degenfeld gróf igenis akarja a harmadik egyetemet Debreczennek megszerezni s ennek a programbeszédében is nyomatékosan kifejezést adott. De bebizonyította ezt már számos tényével is, amire bizony a másik jelöltnek mindeddig nem volt még alkalm.

Hogyan lehet hát az, hogy az egyetem barátainak az ellen a jelölt ellen kell fordulniok aki azért már sokat tett és amellé aki azért még az ujját sem mozdította?

Valóban az egyetem ügyét mi olyan nagyfontosságúnak tartjuk, hogy arról semmi esetre sem szabad elfelejtkeznünk a képviselőválasztásnál sem és őszintén úgy véltük, hogy ez a szempont is gróf Degenfeld zászlója alá sorakoztat bennünket. Ime azonban most az ellenkezőről világosítanak fel.

De hát miért van az egyetem ügye a másik jelölthöz kapcsolva? Azért mert a másik jelöltnek a sógora a kultuszminisztérium államtitkára. Az államtitkár ur pedig nagy ur mint igaz függetlenségi hazafi immár v. b. t. t. is, kegyelmes ur, akinek csak egy szavába kerül, hogy legyen-e egyetem Debreczenben vagy se.

Ugyan ugyan, tisztelt kortes urak, csak nem hisznek bennünket olyan naiv lelkeknek, hogy az ilyen badar beszédet is elhiggyük.

Az ugyan bizonyos, hogy a kultuszminisztériumnak az elhatározása is gyakorol valamelyes befolyást arra, melyik város kapjon, vagy mely városok kapjanak egyetemet. De hát csak nem akarják az urak a kultuszminisztérium mostani államtitkárát olyan bornirt embernek feltüntetni, hogy az ő etekintetbeli állásfoglalására befolyást gyakorolhasson az vajjon a sógorát megválasztják-e képviselőnek vagy sem.

Különb is a döntés az egyetemek ügyében sajnos még messze van. Az alatt kérdések kérdése: megmarad-e a mostani kormány s ha ez megis marad, államtitkár lesz-e még akkor a kegyelmes sógor ur.

Ellenben bizonyos, hogy az egyetem létesítése körül lesz beleszólása a kultuszminisztériumnál nem kisebb mértékben a tiszántuli református egyházkerületnek is. Sőt, ha a harmadik egyetem Debreczenben lesz, épen azért lesz itt, mert az egyházkerület nem sajnálja meghozni a legnagyobb áldozatot.

Nem akarjuk kicsinyelni azt az áldozatot, amelyet Debreczen város hozott az egyetem érdekében, de el kell ismerni, hogy az egyházkerület ennél nagyobb áldozatot hozna. Afelől ugyanis tisztában lehet mindenki hogy a reformátusok ősrégi kollégiuma mellett, mintegy konkurrensként egyetemet itt soha fel nem állítanak. Ha lesz egyetem, csakis az egyházkerület segítségével lehet.

A tiszántuli egyházkerület rendelkezik 19 tanszékekkel (melyek közül ugyan 4-et a város alapított de szintén a kollégium erősítésére), amelyek fenntartása legalább 2 millió koronának felel meg. Azonkívül megvan a hatalmas könyvtára melyhez hasonlóan használatáért a kolozsvári egyetem létesítésekor évenként 80 ezer koronát fizetett

az erdélyi muzeum-egyesületnek az állam. Ez is megfelel tehát körülbelül 2 millió koronának.

Ilyen nagy áldozatok a harmadik egyetem létesítésénél mulhatatlanul nagy mértékben esnek a mérlegbe. Ha a tiszántuli egyházkerület ezeket az anyagi erőket hajlandó adni a debreczeni egyetemhez, akkor az könnyen meglesz, — ha nem hajlandó, akkor semmi esetre sem lesz meg.

A tiszántuli egyházkerület vezére pedig gróf Degenfeld József. Az ő pozíciója ott állandó, nem úgy, mint a kultuszminisztériumban az államtitkáré. És hogy milyen nagy öneki ott a befolyása, arról beszélni is felesleges.

Hát ha még egyik oldalról csakugyan a mostani kultuszminiszteri államtitkártól függne — a mint nem függ — a debreczeni egyetem sorsa és ha ő csakugyan a sógora megválasztásától tenné függővé a maga jóindulatát — amint ezt róla feltételezni nem szabad — még akkor is van annak létesítésére nem kisebb mértékben befolyása gróf Degenfeld Józsefnek, a tiszántuli egyházkerület főgondnokának is.

Végrehajtották a Máv.-ot Debreczenben.

Lefoglalják a gyűjtőpénztárt.

Fizetni, mert árvereltünk!

Aki azt hiszi, hogy olyan nagy szégyen, ha megjelenik nála az az állami tisztviselő, aki mint ilyen a lehető legkevésbé örvend a közszeretnek: a végrehajtó, egy élesre kivasalt jogászgyerekekkel, vagy ügyvédjelölttel, akit igen kellemes szóképzéssel végrehajtónak neveznek — az nagyon csalódik. Mert a debreczeni végrehajtást szenvedők ma egy igen érdekes társsal szaporodtak meg: a magyar államvasutakkal.

A dolog úgy történt, hogy Danók József vasuti fékezőnek tavaly télen egy teherkocsi kereke levágta a jobb karját, ami miatt Danók József kártérítési pert indított a Máv. ellen. A pert meg is nyerte, és az ítélet a múlt hó végén jogerős lett. A Máv. azonban az idén elfelejtkezett a megítélt 806 korona évi járadék most esedékes részletének kifizetéséről és ezért Danók József ügyvédje, Révi Nándor dr. útján végrehajtást kért a Máv. ellen, melyet a törvényszék el is rendelt.

A végrehajtás foganatosítására ma délután Gál Zoltán dr. Bódogh Zsigmond végrehajtóval megjelent Stingli Kálmán államfőnöknél és az ócska mozdonyokat és a várótermek butorzatait bírói zár alá akarta vettetni. Az államfőnök azonban tiltakozott a végrehajtás ellen, hivatkozva a végrehajtási törvény 26. §-ára és a végrehajtó meg is tagadta a foganatosítást.

Ezért Gál Zoltán dr. félbeszakította az eljárást s holnap délelőtt fogja folytatni azt az üzletvezetőségénél, mert a gyűjtőpénztár készleteinek és a hivatalos helységek berendezésének lefoglalása nem akadályozza a Máv. forgalmának a lebonyolítását.

Igy a Máv. nak fizetni kell, ha csak azt nem akarja, hogy elárverezzék.

Mulatság.

— A harmadik vigest. Csütörtökön délután öt órakor tartják meg a „Bikaszáloda” diszternében a harmadik vigestet. Ezen rendkívül érdekesnek és mulattatónak ígérkező vigest műsorát ma adta ki az agilis rendező (1.) „Nyitány” Játssza Kiss Béla zenekara, 2.) „A revolver” kettős jelenet. Előadják Szabó Ilona és Lenkey

György. 3.) Polka Czillan Antal, 4.) „Az embolvassa Zila Lejtik Péter 6.) „Carnevaladják Huzelok, Márton mellett ének Fregoli” Tr Gyöngyi Iz Árpád 10. Nádor Zsi Lejtik a Pe József piac hatók.

Ne

Hallat koalíciós k beszédén, ramm evés es-rebogár- vetéseit le végzi el az Az ötletes jesen meg is jó volt, székeny m

Kons lehetősen együgyű f (Ott volt Márton In rületbeli s azok k emelkedve János, is derék pálo ros körm volna De

A v dapesti va a szakáll a budape Hogy sok ketten-há Ellenben a szatmá nem sziv az ország rinetelen főispánur Annyira, kogott, n vér men dégkoszo ván, sóg Ép vunk. S bogár-pé lakáj po se, hogy soraiba

Az nunk ké rencsétl azt kiá viselőjel részéről Tu is száz melylye és arcp akadjon sornyi a fejére iszom, Zoltán

György. 3.) O Fourmont „Bizalmas körben“ Polka Czillante Piccolon előadja *Garapoint-ner* Antal, a színházi zenekar első fuvólása. 4.) „Az ember“ irta *Mihalovits* Jenő Felolvassa *Zilahy* Gyula. 5.) Boston variáció. Lejtik *Péterfy* Erzsike és *Gábr* Miklós. 6.) „Carneval“ vigjáték 1 felvonásban. Előadják *Huzella* Irén s *Czobor* László. 7.) Dalok, Mártonfalvy György zongorakísérete mellett énekli *Püspöky* Rózi. 8.) „Magyar Fregoli“ Tréfás jelenet dalokkal. Előadja *Gyöngyi* Izsó. 9.) Vigszavalat. Tartja *Hajdu* Árpád. 10.) Tréfák egy-csomóban. Előadja *Nádor* Zsiga. 11.) Hollandi facsipós tánc. Lejtik a *Perczel* nővérek *Jegyek* Antalfy József piactéri könyvkereskedésében kaphatók.

Nem tud olvasni.

Debreczen, január 18.

Hallatlan botrány történt tegnap a koalíciós kormánypárti képviselő programbeszédén, azaz helyesebben mondva programm evésén. Azt találta ki ugyanis ez a cs-rebogar-párt, mely az ország s a jövőendő vetéseit lelegette, hogy terített asztalnál végzi el az egész alkotmányos szertartást. Az ötletes berendezkedés, míg egyfelől teljesen megfelelt a helyzetnek, másfelől arra is jó volt, hogy a népet, azt a jámbor hi székeny magyar népet távoltartotta tőlük.

Konstatálhatjuk, hogy ezen cél meg lehetőségen sikerült. Polgáraink, a megszokott együgyű figurákon kívül nem voltak ott. (Ott volt dr. Varga Lajos, mint vezető és Márton Imre mint hallgató). Harmadik ke rületbeli válsztók is felettébb kevesen s azok között mint notabilitás messze kiemelkedve a jeles és nevezetes *Herczeg* János, ispotályi tanító, a sirva olvastatás derék pálcakoptatója, akire s akinek takaros körmöseire valóban szükség is lett volna De ne vágjunk elébe a dolgoknak...

A választók helyett ott voltak a budapesti vásári komédiások feles számmal, a *szakáll-gróf* a *bankormányzó-aspiráns*, a *budapesti Csanak*: *Simkó* és a többi. Hogy sokan voltak, az fel sem tűnt, hiszen ketten-hárman se igen tettek egy egészet. Ellenben feltűnt közöttük *Kelemen* Samu, a szatmáriak képviselője, akit, megvalljuk, nem szívesen láttunk a csődületben, abban az országot ámitó, hazugságot hirdető, gerinetelen lakáj-hadban, melybe szeretett főispánunk pedig oly kitűnően beleillett. Annyira, hogy még ő is beszélt vagy magokogott, mindenestre tátotta a száját a kövér menüre is és jóévtágygyal falatozó vendégkoszorura is, üdvözölvén, farkat esóválván, sógorát ajánlván.

Éppen erre az ajánlgatásra van szavunk. Semmi közünk a koalíciós cserebogár-párthoz. A hazug, gonosz, népámitó, lakáj politikához és politikuskhoz. Ahhoz se, hogy kit tart a koalíciós had a maga soraiba valónak?

Az ellen azonban mégis csak tiltakoznunk kell, hogy egy olvasni sem tudó szerencsétlen főispáni sógorát rántsanak elő s azt kiáltásuk itt ki Debreczen város képviselőjelöltjének, ha a koalíciós labancpárt részéről is.

Tudnivaló, hogy kötéllel kell fogni köztük is száz embert, arra a szégyenletes szerepre melylyel ámitás, népcsalás, meghunyászkodás és arcpirulás jár. De még így is kell, hogy akadjon közülök valaki, aki legalább 20-30 sornyi program-leckét betanulni képes s ha a fejére kopintanak, annyit mondani tudjon: iszom, iszom. Filkó, tökfilkó, amint Jánosi Zoltán mondja, ha koronát nyomnak a fe-

jébe, akkor se lesz egyéb, mint tök-király. Annyit azonban még a kormánypárttól is megvárunk, hogy ne tegye ki a jóindulatu hallgatóságot annak, miszerint egy felnőtt analfabéta, egy főispáni sógor miatt szégyenkezni kelljen.

Azt mondják, hogy más irta a beszédét a szerencsétlen jelöltnek; aki irta, az ugyan szépen beszél, de rosszul ír és cselekszik. Hát iratták volna meg olyannal a beszédét, aki idegen szavakat nem használ s nem ad okot arra az állatkínzásra, aminek tanui voltak s amely az illetőre nézve keserves a hallgatókra kellemetlen s mindnyájunkra szégyenletes dolog.

Mit mond hozzá s világ, hogy az iskolák városában a kormánypárti jelölt a programbeszédet csak olvassa és azt is csak hebegve olvassa.

Mit mondanak hozzá a munkások, akik jóakaró részvétellel asszisztáltak az egész programbeszéd tartás komédiában s akik lelkesen megéljenezték János Zoltánt, kinek nevét a szakáll-gróf ajkaira vette.

A mi munkásaink az írás, olvasni tudás alapján követelik az új választói jogot s a kormány jelöltje nem tud olvasni s ha megcsinálják azt a hires fekete lelkű jograbló, választási jogot, még Istók ucsese, kívül marad a kerítésen.

Kabaré a Bikában.

János küzdeni fog.

János megígérte, hogyha megválasztják, a parlamentben küzdeni fog

A programbeszéd elején a páholyokból kis fehér cédulákat dobáltak le a következő tartalommal:

Ne higgyetek nekik!
Most is hazudnak!
Ezeknek csak mandátum kell!

A cédula rögtön vörös fonallá alakult, amely végighúzódott az egész mulatságon. Hazudott mindenki elejétől végig annyit, amennyi csak belefért. Csak János, tetszik tudni, a Csanak János nem hazudott. Ő leolvasta szépen a „programbeszédének“ a kivonatát. Bájos és naiv volt János. Gyönyörűen ment az egész komédia.

A programbeszéd egész ideje alatt a legviharosabb éljenzés akkor tört ki, mikor *Batthyáry* Tivadar a *Jánosi* Zoltán nevét kiejtette. Mert hisz olyan éljenzést, olyan tapsot, mint amilyen a *Jánosi* Zoltán nevét kísérté, régen hallottak a Bika disztermének falai. Ez nagyon fájt mindenkinek, már akik nem voltak választók, de hát már segíteni nem lehetett. Egy képviselő meglökte gyorsan a kékszakkallu gróft:

— Jánosiról nem beszélni!

De hát ez már olyan eső után köpönyeg-forgatás volt.

A miliő, az tagadhatatlanul megvolt. *Varga* Lajos dr. fent ült János, tudniillik a Csanak János mellett, *Márton* Imre az első sorban éltette a klerikáli sok gyöngyeit, egy jó esomé részeg ember, akiket több okból is le kellett itatni, egynehány vékony dongájú parancsszóra lélekző, kivezényelt vasutas.

Mikor aztán már János kipiszkálta a fogait a bankett után és mikor a potyabor

már a parketten folyt, az értekezletet megnyitotta *Bakonyi* Samu.

Szóhoz azonban nem tudott jutni a képviselő ur, mert vagy husz ember a terem közepén abecugolni kezdte Jánost. *Jeney* kapitány ur vérvörös arccal kiáltotta:

— *Bardócz!* Dobassa ki ezeket az embereket. *Bardócz* tovább füttyölte a *De* *genfeld* párti kortesnótát és *Ozory* Pista próbálta a kapitány ur parancsát végrehajtani. Ez nem ment, mert a kitessekelt válsztók a páholyukba vonultak fel és onnan szóltak le, mikor egy-egy nagy hazugság miatt a diszteremnek még a falaira festett aktjai is sarkukig elpirultak.

Most jött a *Kabaré*nak a klóuja. János, tetszenek tudni a *Csanak* János elővett egy-egy papirdarabot és belekezdett néhol alany néhol állitmány nélküli, de mindenütt értelem nélküli mondatjaiba.

Felolvasta, hogy hajnalban felkelt és megcsinálta a beszéde „lényegének kivonatát.“ Engedjék meg — ugymond, hogy kifejezzem azt a kifejezhetetlen *részvételmet*, amely *Szabó* Kálmánt elragadta. Kijelentette, hogy követeli az aggbiztosítást, követeli a „debreceni egyetem kaliberének felépítését,“ nem igaz az, mondta, hogy az *önálló bankot 1917-ig el akarják odázni*, erre nézve *Kossuth* nyilatkozott és ő *Kossuth* nyilatkozatát kisajátítja. Követeli, hogy *Szoboszlói* *kettős vágányt építsenek*. Egy képviselő kijavítása után ismételte, hogy nem *Szoboszlói*, hanem *Szolnokig*. Utána több képviselő beszélt.

Szenzációs öngyilkosság Debreczenben.

Egy nagyvárad kereshető tragédiája.

Debreczenbe jött meghalni.

Szenzációs öngyilkosság történt ma Debreczenben. A *Fehérlő* szállodában egy nagyvárad kereshető a felesége miatt — amint a rendőrséghez címzett leveleiben írja — egy forgópisztolyból golyót röpített az agyába és azonnal meghalt. A szenzációs öngyilkosság részletei ezek.

Ma hajnalban Nagyváradról Debreczenbe, a *Fehérlő* szállodához érkezett egy nagyvárad kereshető, aki a bejelentő lapra a következőket írta:

Altmann *Hugó* kereshető Nagyvárad.

Altmann lefeküdt és 9 óráig aludt. Akkor elment a szállodából, tintát, tollat vett, visszajött és bezárkózott a szobájába. Három levelet megirt, egyet a feleségének, egyet a Budapesten lakó anyjának és egyet a debreceni rendőrségnek. Tizenkét óraker történt az öngyilkosság és a forgópisztoly golyója rögtön halált okozott.

Az öngyilkosságot a szálló személyzete vette észre, akik azonnal rendőrrézt és lakatosért szaladtak. Feltörték a csukva levő szobát és *Altmann* *Hugó*t a földön fekvő holtan találták meg.

Az öngyilkos kereshető az írja a debreceni rendőrséghez intézett levélben, hogy a felesége miatt halt meg, akire féltékeny volt.

Altmann *Hugó*t holnap temetik el a debreceni közpórház halottas szobájából.

A Homokkert Degenfeld mellett.

A gróf programbeszéde.

Degenfeld József gróf, a harmadik kerület képviselőjelöltje vasárnap délelőtt külön programbeszédet tartott a Homokkerti választópolgárok előtt. Bezzeg Csanak János nem érdemesíti annyira a homokkerti polgárságot, hogy kifáradjon hozzá, hanem azt mondja, aki kíváncsi a programomra, jöjjön el a Bikaba.

A Homokkertebe hosszú kocsival mentek ki Degenfeld József gróf Jánosi Zoltán, Ferenczy Gyula és a párt számos lelkes tagja. A Homokkerti lakosság óriási ovációval fogadta az érkezőket.

Igen nagy közönség előtt tartotta meg Degenfeld József gróf programbeszédét, melyet tüntető lelkes tapsokkal fogadott a polgárság. Utána Jánosi Zoltán, Ferenczy Gyula és Patay József a homokkerti kör alelnöke beszéltek igen nagy hatás mellett.

A derék lelkes homokkerti polgárság, mint egy ember csatlakozott a Degenfeld párt mellé.

Hirek.

Felhívás a református hívekhez. Református egyházunk presbiteriuma kimondotta, hogy a folyó évtől kezdve Kistemplomunkban vasárnaponként (kivéve a vásárvasárnapokat és azokat a vasárnapokat, a melyeken az uralmi szent vácsora kiosztatik) délelőtt tízenegy órakor is tartassék istentisztelet. Midőn teljes tisztelettel jelentem egyházunk tagjainak, hogy ezt a tízenegy órás kistemplomi istentiszteletet január 24-én már megkezdjük: ugyanakkor felkérlek őket azoknak az istentiszteleteknek olyan mérvű látogatására, amely meggyőzőn mindenkit afelől, hogy ezekre az istentiszteletekre nagy egyházunkban csakugyan szükség és pedig állandó szükség van. Debrecen 1909. január hó 18-án. Dicsőfi József egyházkerületi főjegyző, a debreceni ref. egyház lelkészelnöke.

Istentiszteletek A görög. kath. kápolnában, ma *Vizkereszt* ünnepén: 6 órakor reggel istentisztelet, délelőtt 9 órakor szent mise, utána vízszentelés és házszentelések: délután 3 órakor vecsernye. 4 órakor rózsafüzér ájtatosság.

A függetlenségi párt értekezlete. Ma délután a függetlenségi párt Thaly Kálmán elnökletével értekezletet tartott. Az értekezleten az adóreformot tárgyalták. Ráth Endre az ügyvédekre és orvosokra sérelmesnek tartja az adóreformot *Wekerle* kijelentése, hogy nem fogja kibontani, ha módosításokkal fogadják el az adóreformot, de tárcáját köti a letárgyalásához.

Küszöbön a portugál forradalom. Londonból táviratozzák: Liszabonban a forradalom küszöbön van. *Fraco* a városban van és várja, hogy mikor ragadhatja magát

hoz az uralmat. A királyi palotát éjjel napal fegyveres csapatok őrzik. A legkisebb incidens elég, hogy a forradalom kitörjön.

Az izraelita nőegylet leányzsúrja. Az izr. nőegylet újonnan megalakult *leányzsúrtól* már kezdi bontogatni szárnyait. Január 31-én délután öt órakor tartja meg a Royal disztermében az első leányzsúrt. Erre az alkalomra Budapestről lejön *Glücklich* Vilma urnő, a feminista egyelet elnöke, a lánynevelés egyik legodaadóbb zászlóvivője, hogy megtartsa előadását a modern leányról. Jegyek az előadásra kaphatók az elnökségnél Kossuth u. 32. sz. alatt. Ülőhely ára 1 korona. Allóhely 60 fillér.

Tűz a Nemzeti Színházban. Könnyen végzetessé válhatott volna az a tűz, amely a Nemzeti Színház ma esti előadásán támadt a színpadon. Mint fővárosi tudósítónk táviratozza, a *Monna Vanna* ma esti előadása közben a második felvonás végén keletkezett a tűz. A közönség a darab címszereplőjét *Márkus* Émillát ünnepelte és mikor felhúzták a vasfüggönnyt, egy gázlámpától egy diszlet lángbaborult. A tüzet a tűzörség rögtön elfojtotta, de így is órási volt a pánik. A közönség egymás hátán tolongott ki a színházból, de szerencsére baj nem volt.

A holt napi hangverseny. A *Zenakedvelők Társaságának* mai hangversenyére pótszékek és állóhelyek jegyei 4. illetve 2. koronájával *Csáthy* Ferenc üzletében és este a pénztárnál válthatók. A január 10-én Budapesten tartott Culp-estély oly óriási érdeklődést keltett a fővárosban, hogy a Royal-szálló hatalmas diszterme nem volt képes befogadni a világhírű énekesnő művészetének tisztelőit. Minden jel arra mutat, hogy a mi 700 emberre szánt hangversenytermünk is kicsinek fog ez alkalommal bizonyulni. Nem kevésbé nagy érdeklődéssel várják a kamarazene hívei a Kemény-Schiffer hirneves quartett-társaságot is. A hangverseny fél 8 órakor kezdődik.

A flóbert-fegyver. Bede Gergely elemi iskolai tanuló, Bede Miklós debreceni iparos fia ma egy flóbert-fegyverrel játszott. A fegyver elsült a kezében és 3 ujját leszakította, azonkívül súlyos egész sebeket ejtett az arcán. A kis fiu sérülései életveszélyesek.

Öngyilkos fiatal asszony. Egy debreceni fiatal asszony, *Szepesi* Józsefné ma délelőtt, míg az ura távol volt, marólugot ivott. Az asszonyt, aki nagyon súlyos belső sérüléseket szenvedett a mérges italtól a mentők a közpórházba szállították. *Szepesi* Józsefnét a kórházban kihallgatta egy rendőrbiztos, de az asszony nem vallotta meg az öngyilkossága okát.

Baleset a tolatásnál. *Felső Józsa*-ról jelentí tudósítónk. Súlyos baleset érte ma délután *Frenyó* Ferencz felsőjózsaí vasuti munkást tolatás közben. A bal lába beakadt egy nyolc centiméteres szegbe és a combját mélyen felhasította. A szeg rozsdás volt és valószínűleg vérmérgezést kapott *Frenyó*, úgy hogy hozzátartozói ápolás végett behozták a debreceni közpórházba.

Nyilvános köszönet. A „Kossuth Dalkör” 1908. december 31-én tartott dalkestélye alkalmával felülfizettek: Horváth

János és Biczó Gyula 20—20 kor., Molnár János 5 kor., Kertész János 4 kor., Cseresznyés Mihályné, Sárosi János, Antal Jenő Ale István Jánki József, Szekeres András, Kovács Gyula, Albert Béla, Sós András, Zöld József, Kovács János és N. N. 1—1 koronát. Fogadják a Dalkör nevében hálás köszönetemet. Debrecen, 1909. január 16., *Hatvani* József pénztáros.

Tolvaj cselédleány *Sámy* László dr. feljelentette a debreceni rendőrségen *Hegyei* Rachel nevű cselédjét aki feltörte a szekrényét, onnan pár koronát ellopott és megszökött. A rendőrség keresi a tolvaj cselédleányt.

Rosszul lett a rendőrségen. *Gasparik* Sándor debreceni cipész ma déltán a rendőrség bünygy-osztályán összesett. *Gasparikot* régi szivbaja vette elő. A mentők a közpórházba szállították.

Dr. Rózsa-féle „Sanitás” kenyér egy asztalról se hiányozzék. *Horgonyi* Batthyányi-u. 15.

Téli keztűinket *Schön* Sándornál szerezzük be Debreczen Piacz-u. 12. szám. (*Stenczinger* ház.)

Elveszett vasárnap egy „Fidi” névre hallgató, fehér szőrű fokszterier kutya 3 fekete folttal füén, szemén és farkánál. Kérik a becsületes megtalálót Péterfia utca 29. sz. alá beadni, hol illő jutalomba részesül.

Divatós őszi és téli Női és Leány felöltőket, boákat, model kalapokat csak a Hajdumegye legnagyobb *Rózsa-féle* árubázban Kistemplombazár lehet már mától kezdve *olcsón* vásárolni. Kérem meggyőződni! Legnagyobb raktár.

Gummi különlegességek *Györfi* Sándor kötszerszénél *Simonnfy*-n. 2. sz. a.

Olla a legjobb gummi különlegesség egyedüli raktár *Schön* Sándor keztű, kötszer és orvosi műszertára.

Perczel Carola tánciskolájában szombatn e hó 23-án kezdődik a második téli tanfolyam. Beiratkozni naponta délután 2 órától lehet a Szent Anna-utcai tánciskolában. Kezdő, haladó és esti tanfolyam. Boszton magánórák.

Eredeti tréfás tombola nyeregmény tárgyak, tombola jegyek és teljes tombola össze állítások a legolcsóbban kapható *Mentze* *Henrik* árubázában *Kossuth* u. 4. szám.

Pavlovits és Szilágyi

műépítész és építő mesterek építési vállalata

Debreczen, Piacz u. 42. (Lamprecht-palota.)

Épületek tervezése, modern beosztás, művészi kiképzéssel **Épületek felépítése** szakszerű kivitelben **Lakásberendezések tervezése. Telkek és épületek értékesítése.** Ingatlanok becslése és műszaki ügyekben tanácsok. — Telefon 667.

Eladó ház

Hatvan-utca 33. sz. a a mely a következő lakásokból áll: 6 utcára néző szoba, előszoba konyha kamara s pincével együtt. Továbbá 1 szoba el az bávár stb. szoba előszobával kamara és pincével. 2 szoba kamarával s pincével *Cserépkályhák* felszerelve, jóvizű kuttal az udvarban, szép fronttal, nagy telekkel. Ez a ház fűszerüzletnek vagy vendéglőnek is megfelel, vagy bár akármilyen czélnak. Bővebb felvilágosítást nyújt a felpénzt előre is felveszi

TARR MIHÁLY közvetítő és állás-szerző irodája :: ::
Hatvan-utca 5. Telefon 683.

BÄCHER, MELICHÄR, JOHNSTON

eke, vetőgép- és aratógépgyárak kizárólagos ióraktára:

Ráhmer Sándornál Debreczen, Piacz-utca 26. (Nagytrafik udvar.)

A világhírű páros soru eredeti Melichär „UNICUM DRILL” gépek. A legjobb könnyű kettős ekék (melyeket próbára adunk bárcinek) szecskavágók, répvágók, morzsolók s minden egyéb gazdasági eszközök, — **Ingyen aratógépkezelő tanfolyam.** —

Legjobb a Békési Róza, „Csikós” szinszappana.

Donogán és Somossy
DEBRECZEN, Kistemplombazár
 Menyasszonyi kelengye.
 Váskon, kész fehérenemű.
 Női divatárak.
 :: Külön szőnyegosztály. ::
Oriási választék!

Vigyázz! Kékre festett kirakat. Vigyázz!
a nagy alkalmi vásár!

Megérkezett a láli idényre, nagy mennyiségű különféle szebbnél szebb estélyi toaletre, mind megannyi különlegesség.

- | | |
|--|----------|
| 80 cm. széles batizt | 42 kr. |
| 120 cm. széles Indis batizt minden színben | 55 kr. |
| 120 cm. széles la Indis batizt selyem fényű | 65 kr. |
| 120 cm. széles Selyem Cristalin | 1.25 kr. |
| 120 cm. széles Gyapju Poplin | 8 kr. |
| 120 cm. széles Béli szövet | 98 kr. |
| Gyöngyörű himzet batiztok | 26 kr. |
| Schvelczi himzet batiztok | 36 kr. |
| Madeira himzések | 84 kr. |
| Gyöngyörű selymek minden színben | 70 kr. |
| Kész estélyi selyem blousok | 3.65 kr. |
| Csipkék, betétek és csipke kelmék óriási választékban. | |

Molnár V. J. és Társa fiókja
 Kossuth és Batthány-u. sarok színházzal szemben.

A T. hölgyközönség figyelmébe.
 Üzletáthelyezés miatt a legutolsó divat szerinti, valamint eredeti modell
női kalapokat
 mélyen leszállított árnak lehet beszerezni nálam.
 Üzletemet Batthyányi-utca 6. szám alól ugyanott 4. szám alá (szját ház) helyezem át.
 A régi helyiség március 1-re kiadó.
 Tisztelettel
Özv. Borossy Gyuláné
 női kalap szalonja Batthyányi-utca

A Harmat Crème
 arccsopító és bőrápoló kenőcs,
 mely teljesen ártalmatlan és sem higanyt sem ólmot nem tartalmaz, a legrövidebb idő alatt megszüntet mindenféle szeplőt, májfoltot, pattanást, bőrrákát (miltessen) bőrbajokat. Kiszimítja a ráncosodni kezdő arcbőrt s azt fehérre simává és ádévé teszi. Legjobb óvszer a szél és a nap befolyása ellen az arcára. Nem záros tehát nappal is használható. Hatása gyors és biztos.
Egy tégely Harmat-Crém 1 kor.
 Készítő helye a forrástár:
Mihalovits Jenő gyógyszerháza.
 Debreczen,
 Főplacc 31., a városházzal szemben.

A legnagyobb termést biztosít
 kalászos-, lucerna-, csalamádé- és kapásnövényeknél feltűnő jó eredményt mutat ki szőlőben (70-95) hklit. a
fekálkompost-trágya
 (emberürülék, tőzeggel szagtalanítva) felülmulja a műtrágyát, mert több évi termőerővel bír és tartós eső nem képes elmosni.
 100 mm. a telepen átvéve kor. 70.—
 100 mm. a vasúttállomáson kocsiba rakva kor. 90.—
 Vidékre külön ajánlattal szolgálunk az ottani állomáshig bérmentve.
Debreczeni trágyagyár részv.-társ.
 Debreczen, Sas-utca 3. szám.

TÉLI
 bőr és kötött keztyűk, ingek, gallérok, kézelők nyakkendők, zsebkendők és harisnyák!
Sárczipők!
 Gummi különlegességek!
Győrfi S.
 keztyű-, kötszer- és divat áruháza.
 Simonffy-u. városi bérpalota.

Hajdusági Főruha
 a híressé
 Elismert legjobb
 szőnyeg és egyéb ruha, melynek nem avasodó minőségű növényi balzsamok szőnyegből készült.
 Hatáson gyors és biztos törvényesen védve.
 1 doboz 50 fillér, postán csak 8 doboz kifizetés 3 kor. 15 fillér, hármastól utánvéttel.
 Egyedüli készítő
Grósz Nagy Ferenc
 gyógyszerész.
 DEBRECZEN, Kossuth-utca 2. sz.
 „Arany egyenlítő” gyógyszerész.
 Telefon 498. sz. Telefon 498. sz.



Fráter Lorand
 legújabb magyar dalai általa beénekelve Gramaphonra 4 Kor. 50 fillér.
 Kapható:
Schmidt S.
 zongora és hangszer raktárában.

MERKLER SOMA
 nap és esőernyő gyártó
 Temesvár — Debreczen.
 Ajánlja dusan felszerelt raktárát
férfi- és női esernyőkben
 2 koronától a legfinomabb kivitelig.
Iskolai gyermek esernyőket
 1 korona 60 fillértől.
 Részárolag francia mellfűzőkben nagy választék 8 koronától feljebb.

Ne vegyünk! holmi értéktelen osecsebeosékat.
LEGALKALMASABB AJÁNDÉK
 hölgyeknek: 3-6 vagy 12 pár izlésesen összeválogatott glacc és svéd keztyűk.
Alkalmi occasió ár!
 3 pár elegán dobozban 4 forint.
 6 " " " 7.50
 12 " " " 14.-
Schön Sándor
 keztyű, kötszer és orvosi műszertára
 Debreczen, Placc-u. 12. Stenozlager-ház

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér.

Vastag betűkből szedett minden szó 8 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Vidéki tudakozásnál tessék választélyeget csatolni.

Magndetektív Debreczen, Iskola-utca 4. elintézi a legkényesebb családi ügyeket, nyomozásokat, megfigyeléseket a legnagyobb titoktartás mellett. **Krámer József.**

Vigasszon! Uraktól levetett ócska ruhák ingyen tisztességes árban vessz. Rósenber. Bóni Rádogos-u. 4. sz.

Kiadó üzlet Hajduböszörményben. 15 év óta fenálló nagy forgalmu liszt, só és korp nagykereskedés családi körülmények végett azonnal kiadó. Értekezheti lehet Özv. Weisz Bernáthnéni Hajduböszörményben.

Két és egy szobás lakás butorozva kiadó Darabos-utca 21 szám.

Két csinosan butorozot külön bejáratu utcazi szoba minden órán kiadó, Jákai utca 5. szám, közel a piacchoz.

Felvételek szonadi belépésre petroleum házhoz szállításhoz megbízható úgynök ki a helybéli piacon kellő ószmeretséggel bíró cím a kiadóba.

Sherloch Holmes legújabb érkézfeszítő regény füzetek kaphatók a **Harmathy** antiqariumban Fűvészker u 14

Názmeister k restetik Iskola u. 8 szám alá.

Két esetleg három nagy szoba irodának vagy garcon lakásnak kiadó. Deák Ferencz utca 13.

Eladó ház Nyirugoson A piacon a község házával szemben, két nyitott üzlethelyiség és 3 szobából álló teljesen jókarban levő tornácos ház melléképületekkel szabadkézben eladó. Értekezheti Debreczenbe Varga utca 43 sz. a. — Nyirugoson Tardos Jánosnál a helyszínen.

Észtertelepi tejgazdaság szállit hamisítatlan tisztán főzött tejet legalább 3 liter megrendelésnél házhoz szállitva októbertől — áprilisig literenként 24 fill, áprilistól októberig 20 fill. Megrendeléseket átvessz Tóth Gyula vaskereskedő cég.

Három szobas modera lakást menekhelyiségekkel együtt, tisztán fésítő tudvarral vagy kerttel közel a fotó hez keresek. Ajánlatot kérek Ujvári Hugó ügyvéd Piacz 51.

Kitűnően képesített, kitűnő gyakorlatu tanító megánorákat ad, vizsgákra kitűnően felkészít felelősség mellett Czim a kiadóhivatalban.

Boreczet kitűnő, jó házilag készített eladó literenként. Czim a kiadóba

3 szobas lakást keresek a Miklós, Kossuth Széchenyi és Piacz utcán május 1-re. Czim a kiadó adandó.

CZIGARETTAZÓK!
100 db. hüvely nikotin mentes:
Kip-kop 08 Riz 14
Tizti 10 Parafés 14
Dobóbb 12 Arany 20
Kolibri, Különleges 16 k.
Kapható **HARMATHS** szivarok hüvelykalkulátorok és kártyákban Debreczen, Fűvészker u. 14

Figyelem eladó birtokra!

Folyó január 21-én kerül **Székelyhídon** a járás iró ságnál egy szép és értékes **földbirtok árverés-e**. A földbirtok **Er-Samjén** község határában fekszik. 294 magyar hold területű, dohány engedélyvel, 100 hold őszi vetéssel, a vasuti „**Berantó-hegy**” megálló-tól 10 pernyi távolságra. A földbirtok egyharmada homok, többi jómínőségű fekete föld. Teher van rajta: **Első helyen** Érmihályfalvai Hitelbank részv. t-nál 76.000 kor váltókölcsön. **Második helyen** 20.000 K. Vevők a 76.000 kor után 10%-ot tartoznak az árverések alkalmával letétbe helyezni, a vételhez 30.000 kor elegendő. A vételről esetleg még engedményt is lehet adni. Bővebb felvilágosítással szolgál

TARR MIHÁLY közvetítő és állás-szerző irodája :: ::
Hatvan-utca 5. **Telefon 683.**

Villamos világítást legjobb anyaggal legjutányosabban rendez be

FOLDVÁRI L.

Debreczeni első elektrotechnikai gyár és vállalat **Kossuth-u 1. Telefon 168.**
Mindenféle villamos felszerelési czikkek, Csillárok, Izzólámpák nagybani raktára.

Eredeti és új Bősendorfer

valamint **Wirth zongorák,**

a helybéli piacon kizárólag **Szendró Sándor**

zongora és hangszerraktárban kaphatók. — Legkisebb méretű „MINIATUR” zongorák hárfapédállal. Előnyös zongora bérlet.

Mindenemű javítások és át-újítások szavatosság mellett mérsékelt árakon eszközöltenek. The Gramophon Ltd féle beszéző gépek és lemezek.

Eredeti gramofonok 70 kor.-tól feljebb.

Üzlethelyiség Szt. Anna-utca 3.



MEGHÍVÓ.

A Hajduböszörményi Részvénytársulati Takarékpénztár XXVIII-ik évi rendes közgyűlését

1909 évi február hó 7-én d. e. 10 órakor Hajduböszörményben a volt kerületében levő üzlet helyiségekben tartja meg, melyre a t. részvényesek ezen nel meghívóznak.

A kik ezen közgyűlésen személyesen megjelenni, vagy magukat meghatalmazott által képviseltetni akarják, az alapszabályok 25. §-ának rendelkezéséhez képest részvényeiket az alább megjelölt helyek egyikén letétbe helyezni tartoznak, még pedig az intézetnél a közgyűlést megelőzőleg 1 órával, más helyeken pedig a közgyűlést megelőzőleg 1 nappal előbb.

Tanácskozás tárgyai

1. Közgyűlési elnök választása.
2. Igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése az elmúlt üzletéről, merleg előterjesztése és a felmentvény megadása.
3. Osztalék fizetési határidejének megállapítása.
4. Az időközben üresedésbe jött 2 igazgatósági tagság betöltése.
5. Stengel Géza intézeti pénztárnok nyugdíjaztása iránti kérvénye, ezzel kapcsolatosan nyugdíjának a megállapítása.
6. A pénztárnoki állás betöltése.
7. Javaslatunk intézeti főkönyvelő fizetésének fel-emelésére vonatkozólag.
8. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 3 részvényes választása.

Hajduböszörmény. 1909. január hó 13-án.

Az igazgatóság.

Részvényesek lehetők: Bőszörményben: az intézeti pénztárnál, Hajdunánáson: az intézet fiókjánál. Budapest: a Pestu magyar kereskedelmi banknál, a Magyar pénzüzetek központi hitelbankjánál. Debreczen: a Magyar általános hitelbank fiók intézeténi és a Debreczeni első takarékpénztárnál.

JEGYZET. A megvizsgált mérleg a közgyűlést megelőzőleg 3 napon keresztül az intézet helyiségében leudtve, ahol a részvényesek megtekinthetik.

Az őszi és téli idény újdonságai megérkeztek.

Dívalos sima és mintás női ruha és egyes blúzokra való szövötek, gyapju delainok, kis és nagy gyapju kecskék, zines mosó szövött és nyomott mintás bareberek, flanelek, nagy választék női-, férfi- és gyermek harisnyákban, téli tricó, alsó ruhákban. Gyász ruhákra fekete gyapju szövötek és mosó árak nagyválasztékban beszerezhetők olcsó szabott árak mellett

Nádudvary Lajos

divat-, vászon-, kézmű- és rövidárak rektárában
Piacz-utca 28. szám, a Nagy-tűzde mellett.



Fazekas Imre

Villamos-Világítás és Erőátviteli Vállalata az Egyesült Villamosági és Gépgyár R. T. képviselője.

Iroda Debreczen, Piacz-utca 77. sz. az udvarban.

Telefon sz. 567. Telefon sz. 567. A modern electrotechnika minden e szakmába vágó munkálataival foglalkozik, — lakások, fiuletek, kastélyok, gyarak, műhelyek és egyéb helyiségek Villanyvilágítási és Erőátviteli berendezéseit a legmegbízhatóbban, a legnagyobb szakszerűséggel és igen jutányos árban készíti. Tervezetek és költségvétés díj-talan.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Zavatzky Leó

Debreczen, Piacz-utca 16 sz. Bika szállodával szemben.

Női blousok és gyermek ruhák

nagy választékban.

Női, férfi és gyermek alsó tricó ruhák, harisnyák, keztük, női és gyermek kötények, gallérok, nyakkendők, csipkék szallagok, Női-, férfi-, és gyermek fehérműek.

Olcsó árak! Művirágok! Pontos kiszolgálás!

Stock-Cognac

Medicinal

szavatolt valódi borpárlat

Camis és Stock BARCOLA.

gőzpároló telepéből, Egy dűll Cognac gőzfőző allandó hivatalos vegyi ellenőr és alatt.

Kapható minden jobb üzletben

